



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91

# ВРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15 МАРТА 1908 ГОДА.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ  
МѢСЯЦЪ 1 И 15 ЧИСЕЛЪ.

№ 6

ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДА-  
НІЮ 5 РУБ.

## ОТЪ СВЯТѢЙШАГО СѢНОДА

ПАСТЫРЯМЪ ПРАВОСЛАВНОЙ РОССІЙСКОЙ ЦЕРКВИ

ПРЕДЪ ВЫБОРАМИ ВЪ ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ.

Поставленные благодатию священства *къ строенію таинъ Божіихъ* (1 Коринѣ. IV, 1) на землѣ, пастыри церковные суть первѣе всего служители святой Церкви: на благо ей должны они направлять всѣ помыслы свои и ей посвящать всю жизнь свою. Церковь Христова, создающая родъ человѣчскій ко спасенію благодатию Господа нашего Іисуса Христа, содержитъ вѣчную истину правды Божіей, дѣйствующей въ мірѣ къ совершенію любви въ родѣ людскомъ и къ предуготовленію Царства Божія. По слову Господню, *святильника не скрываютъ подъ спудомъ* (Мате. V, 15), по

ставятъ его тавъ, чтобы онъ свѣтилъ міру. И свѣтъ правды Божіей долженъ освѣщать всю жизнь нашу, проливая въ семейный, общественный и государственный строй. Посему пастыри Церкви, вездѣ и всегда дѣйствуя по правдѣ Божіей, должны учить и пасомыхъ своихъ блюсти правду эту во всѣхъ дѣлахъ своихъ.

Издравле въ Россійской Державѣ Церковь Православная крѣпко хранитъ союзъ свой съ Государствомъ, и строительство великаго отечества нашего велось подъ свѣцію церковною, молитвами святителей россійскихъ, ихъ дѣломъ и совѣтомъ Государямъ нашимъ и народу нашему.

Въ былые дни, когда въ великое море русскаго единодержавія еще только вливались потоки удѣльныхъ княжествъ, святитель Петръ вдохновенно прозрѣлъ и пророчески предрекъ грядущую судьбу зачинавшейся тогда Москвы, молитвою, словомъ и участіемъ своимъ мощно подвинулъ великое дѣло собиранія Руси. За князя великаго, за весь народъ русскій, за всю страну ходилъ предстательствовать св. митрополитъ Алексій въ татарскую орду и дважды отвратилъ отъ отечества нашего великую бѣду нашествія татарскаго. А когда наводнили Русь полчища Мамай и насталъ рѣшительный часъ, другой угодникъ Божій, защитникъ и хранитель Русскаго государства—преподобный Сергій Радонежскій благословилъ вождя Россіи на бравъ въ защиту родины, за землю Русскую, да кровію своею искупитъ отечество и вѣру, да не страшится великій князь Дмитрій Іоанновичъ враговъ и да идетъ на нихъ небоязненно съ вѣрою и Богомъ. Сто лѣтъ спустя владыка Вассіанъ Ростовскій молилъ великаго князя, стоявшаго предъ тѣми же врагомъ, не щадить усилий и трудовъ на благо родины, стоять за православный народъ и отечество и сберечь врученное ему словесное стадо отъ хищнаго волка. И отечество наше отъ ига монгольскаго стало сво-

бодно. Не смолкалъ голосъ Церкви и предъ грознымъ царемъ Іоанномъ. Когда множествомъ тяжкихъ грѣховъ омрачилось сердце царево, святитель Московскій Филиппъ, дерзновенно, и смерти самой не страшась, царя поучалъ жестокость и казни оставить. Въ годовину же лихолѣтья, когда гибли, казалось, и отечество и вѣра наша, разорялись храмы, всюду высились могилы, какъ горы, и не свѣтомъ луны, а заревомъ пожаровъ озарялись ночи,—благословеніе первопрестольника Церкви Россійской святѣйшаго патріарха Гермогена окрыляло слабѣвшій временами духъ народа, поднявшагося на защиту родины, а великій подвигъ мученической смерти святителя за вѣру и отчизну запечатлѣлъ святою кровію великое дѣло Пожарскаго и Минина.—Да и вся лѣтопись земли нашей полна подвиговъ многихъ и многихъ достопамятныхъ служителей алтаря Господня—отцовъ нашихъ, запечатлѣна ихъ кровію за землю Русскую.

И широко разрослось отечество наше, собравъ подъ единою царскою властью, въ единомъ народѣ Россійскомъ, народности, земли, христіанъ православныхъ и людей иной вѣры.

Нынѣ вновь на Руси заколебался строй жизни. Многие люди, забывъ страхъ Божій, ослѣпленные безуміемъ мысли, мнили достигать блага народнаго призывомъ въ неповиновенію властямъ, къ насилію и возстанію. Не внѣшній врагъ стоитъ теперь передъ Русью, не сила оружія грозитъ ей.

Другая новая напасть въ отечествѣ нашемъ. Мятущійся духъ и безуміе мысли, болѣзнь души народной разрушаетъ миръ отчизны нашей. И смута эта не улеглась еще. Въ такое время не могутъ и не должны безмолствовать пастыри Церкви. Помня завѣты святителей россійскихъ, угодовиковъ Божіихъ, не щадя жизни своей, должны они обличать неправду поправія власти, неправду призыва ко всяче-

своему насилию и смутѣ. *Вѣру нашу*, которою мы живы, должны мы показать изъ дѣлъ нашихъ (Іав. II, 18—22), творя правду Божию; отечество наше, великое и цѣльное, трудами и кровію отцовъ нашихъ и великихъ Государей россійскихъ собранное во едино,—сохранить и защитить; царскую власть помазанника Божія не дать на поправаніе врагамъ и непрестанно молить Господа, *да умудритъ Онъ Царя нашего и благословитъ Его и охранитъ Его на всѣхъ путяхъ Его* (Псал. XC, 11), всегда печалуясь за правду и милость въ царствѣ и дѣлѣ Его.

Сего, іереи Церкви Божіей, держитесь и сему учитесь. За вѣру, Царя и отечество стояли отцы наши, умирали русскіе люди на полѣ брани, и мы, съ помощію Божіею, стоимъ даже до смерти. И во всѣхъ племенахъ и народахъ Россіи творите служеніе Богу и Церкви Его, склоня сердца всѣхъ людей въ правдѣ, въ любви, къ утвержденію мира въ братскомъ единствѣ подъ сѣнью Россійской Державы. Всегда памяуйте слово Апостола *оружія воинствованія нашего не плотскія, но сильныя Богомъ на разрушеніе твердынь: ими ниспровергаемъ замыслы* (2 Кор. X, 4).

Великому Государю нашему угодно было повелѣть собрать вокругъ Себя выборныхъ отъ народа Своего, чтобы народъ могъ видѣть и дѣлать труды царскіе къ водворенію въ стрѣ государственной жизни мира, свободы и правды. И Церковь призвала на это великое дѣло благословеніе Божіе. По царскому слову готовятся нынѣ русскіе люди къ выборамъ въ Государственную Думу, соединяются въ союзы и общества, изыскивая лучшіе и во многомъ новые для Руси порядки, о которыхъ собираются предлагать Думѣ.

Какъ же должны въ этомъ дѣлѣ поступать пастыри Церкви, и какъ отвѣчать прихожанамъ: въ какому союзу примкнуть?

Въ сказанномъ уже содержится отвѣтъ.

Не можетъ пастырь и не долженъ связывать себя ни съ какимъ союзомъ, ни съ какою партіей, ибо одинъ для него союзъ—Христовъ въ Церкви Божіей, съ кою онъ соединенъ на вѣки нерушимыми узами обрученнаго мужа. Кто твердо стоитъ въ этомъ союзѣ, тотъ различитъ все то доброе, что есть въ возникшихъ мірскихъ союзахъ. *Все испытывайте, хорошаго держитесь* (1 Тесс. V, 21). А хорошее это— въ правдѣ Божіей, въ Церкви Христовой. Все, что идетъ путемъ мира, любви и порядка, все, что за вѣру истинную, все, что за Царя православнаго, за цѣлость отечества нашего, — все это да будетъ благословенно. Все же, что противъ сего, что идетъ не путемъ мира и любви, а взываетъ къ насилію и возстанію, да будетъ вами отринуто во имя Божіе.

О новыхъ порядкахъ для Государства нашего, предлагаемыхъ разными союзами, обществами и партіями, судите по тому же.

И учите не соблазняться посулами людей, кои, не вѣруя въ Бога, во главу угла ставятъ благо вещественное. И Господь насыщалъ алкавшихъ (Матѣ. XIV, 16; Марк. VI, 37; Лук. IX, 13), и слово Божіе призываетъ въ милости и благотворенію ниимущимъ. Но забота лишь о единомъ довольствѣ тѣлесномъ противна Богу. *Не хлѣбомъ однимъ будетъ живъ человекъ, но всякимъ словомъ, исходящимъ изъ устъ Божіихъ* (Матѣ. IV, 4). И велика неправда тѣхъ, кто благо народа думаетъ создать на одной лишь заботѣ о достаткѣ народа. *Что пользы человеку, если онъ приобрететъ весь міръ, а душу своей повредитъ? или какой выкупъ дастъ человекъ за душу свою?* (Марк. VIII, 36, 37). А если и весь народъ душъ своей повредитъ и утратитъ духъ мира, любви и спокойствія жизни, — что пользы

ему отъ достатковъ его и какое въ народѣ томъ будетъ довольство?

Не прельщайтесь также надеждами на свободу многую въ дѣлахъ мірскихъ. Доволь зло въ мірѣ, доволъ любовь не превозмогла въ немъ неправду и злобу, мірская жизнь должна неизбѣжно подчиняться закону и дѣйствию власти. Иначе превозможетъ и самое зло, поработитъ себѣ людей, и во злобѣ людской надежда свободы исчезнетъ какъ дымъ. Но вы стойте въ свободѣ, которую даровалъ намъ Христосъ, ибо свобода сія—въ добровольной покорности вашей Церкви Христовой, побѣждающей всякое зло. *Къ свободѣ призваны вы, братія: только бы свобода ваша не была поводомъ къ угожденію плоти: но любовію служите другъ другу* (Галат. V, 13). Подчиненіемъ воли своей волѣ Божіей, голосу Церкви Христовой, достигайте свободы.

И остерегайте насомыхъ вашихъ увлоняться отъ выборовъ въ Думу, чтобы не явились они противниками воли Царя, призывающаго избанниковъ народа Своего дѣлить съ Нимъ Его государево дѣло. Пусть каждый изъ нихъ по правдѣ и совѣсти чистой, какъ передъ Богомъ, укажетъ на лучшихъ людей и подастъ за нихъ голосъ. А если и самъ пастырь церковный приметъ участіе въ томъ выборномъ дѣлѣ, имѣя на это законное право,—вѣтъ ему въ томъ укоризны. Но пусть никогда не забываетъ, что всегда и повсюду онъ—пастырь Церкви, примѣръ для другихъ, и не можетъ себя допускать онъ до споровъ излишнихъ и страсти борьбы, но въ разумномъ спокойствіи да свершаетъ гражданскій свой долгъ. Не можетъ раздѣлиться человекъ самъ въ себѣ, какъ нѣкіе мнятъ, что, исполняя царскій законъ о выборахъ въ Думу, пастырь церковный—уже не пастырь, а простой мірянинъ. И здѣсь, какъ вездѣ и всегда, *да свѣтитъ свѣтъ вашъ предъ людьми, чтобы они видѣли*

*ваши добрыя дѣла и прославляли Отца вашего Небеснаго (Матѳ. V, 16).*

Великъ и труденъ вашъ пастырскій долгъ въ сіе бурное время. Но не бойтесь. Господь не оставитъ васъ. Да будетъ надъ вами и дѣломъ вашимъ благословеніе Божіе. Да окрыляетъ васъ слово Господне: *да не смущается сердце ваше (Іован. XIV, 1).*

## Опредѣленіе Святѣйшаго Синода,

отъ 8 февраля 1906 года за № 675, по дѣлу о введеніи въ дѣйствіе нѣкоторыхъ мѣропріятій по учебно-воспитательной и хозяйственной частямъ въ духовныхъ семинаріяхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный Г. Синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 26 декабря 1905 года № 2326, журналъ Учебнаго Комитета за № 781, съ заключеніемъ Комитета, о введеніи въ дѣйствіе нѣкоторыхъ мѣропріятій по учебно-воспитательной и хозяйственной частямъ въ духовныхъ семинаріяхъ. Приказали: Разсмотрѣвъ означенный журналъ, Святѣйшій Синодъ признавъ дѣлесообразнымъ ввести въ духовныхъ семинаріяхъ нынѣ же, до общаго пересмотра семинарскаго устава и дополнительныхъ къ нему разъясненій, нѣкоторыя измѣненія по учебно-воспитательной и хозяйственнымъ частямъ въ видахъ устраненія возникающихъ иногда въ этомъ отношеніи затрудненій, а именно:

А) *по учебной части:* 1) Рекомендовать правленіямъ духовныхъ семинарій расширять составъ ученическихъ библиотекъ, не ограничиваясь книгами, бывшими на разсмотрѣніи



Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ и получившими отъ него одобреніе, при чемъ при выборѣ книгъ для пріобрѣтенія въ ученическія библіотеки могутъ быть удовлетворяемы и просьбы воспитанниковъ, кои призваны будутъ заслуживающими вниманія. Наблюденіе же за библіотекою, кромѣ инспектора и его помощниковъ, можетъ быть, по усмотрѣнію правленій, поручаемо и преподавателямъ, при предоставленіи ближайшаго завѣдыванія библіотекою благонадежнымъ воспитанникамъ; 2) Разрѣшить въ духовныхъ семинаріяхъ устройство читалень съ выпискою въ оныя журналовъ и газетъ по опредѣленіямъ педагогическихъ собраній правленія въ порядкѣ, указанномъ § 103 п. 16 и § 106 Уст. дух. сем., при чемъ читальни имѣютъ находиться подъ наблюденіемъ инспекціи; 3) Для облегченія воспитанникамъ семинаріи пользованія книгами изъ фундаментальной семинарской библіотеки, выдачу книгъ изъ этой библіотеки воспитанникамъ предоставить производить библіотекарю по указаніямъ преподавателей; 4) Предоставить епархіальнымъ преосвященнымъ, по опредѣленіямъ семинарскихъ правленій, разрѣшать пріемъ инословныхъ воспитанниковъ свыше 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub>, не испрашивая на то разрѣшенія Святѣйшаго Синода; 5) Воспитанники VI класса, получившіе неудовлетворительныя баллы на переэкзаменовкѣ, могутъ быть допускаемы, не ранѣе 6 мѣсяцевъ послѣ переэкзаменовокъ, къ испытанію по всѣмъ богословскимъ предметамъ для совсканія званія какъ студента семинаріи, такъ и окончившаго курсъ по второму разряду; и 6) Свидѣтельства и аттестаты должны быть безпрепятственно выдаваемы на руки каждому воспитаннику, желающему получить принадлежащіе ему документы. Б) *По воспитательной части*: 1) При условіяхъ многочисленности въ семинаріяхъ или недостатка духовныхъ лицъ для надлежащаго совершенія таинства исповѣди и въ другихъ, заслуживающихъ уваженія

обстоятельствахъ. представляется возможнымъ разрѣшать воспитанникамъ говѣть на первой недѣлѣ Великаго поста и на мѣстѣ жительства родителей ихъ или родственниковъ; 2) Дозволить семинарскому начальству устроить для учащихся въ семинаріяхъ, въ свободное отъ занятій время, литературныя чтенія и вокально-музыкальные концерты; 3) Предоставить семинарскому начальству, пришлѣнительно къ мѣстнымъ условіямъ, разрѣшать всѣмъ воспитанникамъ отпуска изъ общезжитія въ послѣобѣденное время до начала вечернихъ занятій; 4) Въ виду нерѣдко возникающихъ недоразумѣній между воспитанниками и инспекціей по поводу балловъ по поведенію, представляется необходимымъ разъяснить, что баллъ всегда долженъ строго соответствовать поведенію ученика и быть дѣйствительно оцѣнкою его поведенія за извѣстное время (журн. по воспит. ч. стр. 111), а потому четвертой баллъ по поведенію долженъ быть выставляемъ независимо отъ пониженнаго предшествующаго балла. В) *По хозяйственной части*: Предоставить семинарскому начальству назначать, по его усмотрѣнію, дежурныхъ воспитанниковъ для наблюденія за правильнымъ расходованіемъ припасовъ, ежедневно выдаваемыхъ на ученическую кухню. II. Независимо отъ сего, предписать правленіямъ духовныхъ семинарій и училищъ представить въ Учебный Комитетъ, въ возможно непродолжительномъ времени, свои соображенія объ измѣненіяхъ и дополненіяхъ въ дѣйствующихъ съ 1871 и 1874 г.г. журналахъ по воспитательной части, на основаніи сужденій лицъ, завѣдывающихъ воспитательною частію въ этихъ учебныхъ заведеніяхъ. Объ изложенномъ, для руководства и исполненія по духовно-учебному вѣдомству, напечатать въ журналѣ «Церковныя Вѣдомости».

---

## Распоряженія Епархіального Начальства.

### О п р е д ъ л е н ы н а м ѣ с т а :

#### А) *На Священническія:*

Діаконъ Рождество-Богородицкой церкви, сл. Бацанной, Бирюченскаго уѣзда, Георгій *Кирилловъ*—въ Николаевской церкви, хутора Самойленкова, Острогожскаго у., 8 Февраля.

Діаконъ Лазарево-Воскресенской церкви, сл. Хрещатой, Богучарскаго уѣзда, Федоръ *Базилевскій*—къ Базанской церкви, села Хрѣноваго, Воронежскаго у., 17 Февраля.

#### Б) *На Псаломщицкія:*

Псаломщикъ Успенской церкви, села Губарей, Новохоперскаго у., Дмитрій *Яковлевъ*, по прошенію, перемѣщенъ въ Рождество-Богородицкой церкви, села Старой Кирсановки, того же уѣзда, 2 Февраля.

---

### За смертію исключаются изъ списковъ:

Священникъ церкви, села Богоявленскаго, Землянскаго у., Александръ *Скрябинъ*, съ 7 Февраля.

Псаломщикъ, въ санѣ діакона, Архангельской церкви, села Верхняго Икорца, Бобровскаго уѣзда, Іоаннъ *Яблочкинъ*, съ 15 Февраля.

Діаконъ Преображенской церкви, сл. Бутурлиновки, Бобровскаго у., Дмитрій *Ягодкинъ*, съ 17 Февраля.

Заштатный священникъ церкви села Семилукъ, Воронежскаго у., Алексѣй *Соколовъ*, съ 17 Февраля.

Заштатный псаломщикъ Георгіевской церкви, сл. Красной, Валуйскаго у., Федоръ *Сахаровъ*, съ 20 Февраля.

Псаломщикъ Евѣиміевской церкви, села Петровскаго, Землянскаго у., Николай *Донецкій*, съ 20 Февраля.

Заштатный діаконъ Іоанно-Богословской церкви, г. Воронежа Михаилъ *Автономовъ*, съ 24 Февраля.

Псаломщикъ Покровской церкви, села Блеповки, Павловскаго у., Василій *Терентьевъ*, съ 24 Февраля.

---

Списокъ пожертвованій въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая Воронежской губерніи:

Отъ служащихъ Воронежскихъ Банковъ.	14 р. 75 к.
Черезъ Редацію Воронежскаго Слова...	13 › — ›
Отъ С. С. Иноземцева.....	3 › — ›
Отъ Московскаго Комитета Общественной помощи черезъ А. И. Шивгарева.....	2000 › — ›
Отъ Харьковскаго Собранія привазчиковъ.	50 › — ›
Отъ Д. М. Довъ-Дудяна.....	67 › — ›
Отъ Песчановопскаго Попечительства Ставропольской губерніи.....	87 › 76 ›
Отъ ИМПЕРАТОРСКАГО Вольно-Экономическаго Общества.....	2000 › — ›
Черезъ ректора Воронежской Духовной Семинаріи Борисоглѣбскаго отъ редакціи Владикавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.....	35 › 50 ›

Отъ Московскаго Комитета Общественной помощи черезъ А. И. Шянгарева.....	1400	»	—	»
Отъ Орлова, черезъ редакцію «Воронеж- ское Слово» .....	166	р.	67	в.

---

Всего.... 5837 р. 68 в.

Уполномоченный *Колобакинъ.*

---

Пославіе Святѣйшаго Синода.—Опредѣленіе Св. Синода.—  
Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Списокъ пожертво-  
ваній въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая Воронежской  
губерніи.

---

Редакторъ, Секретарь Консисторіи *А. Правдинъ.*

---